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1. जब सूयŊ का उɄयन कोण 60° हो तो एक खʁा 
िजसकी ऊँचाई 6 मीटर है तब उसकी छाया की 
लɾाई होगी? 

(a)   2√6 m  

(b)   3√2 m  

(c)    2√3 m  

(d)   3√5 m  

उȅर (c) 

 

2. दशŊक के नेũ और मीनार की चोटी को िमलाने 
वाली रेखा है :  

(a)   Ɨैितज रेखा 

(b)   देशाȶर रेखा  

(c)   अƗांश रेखा 

(d)   ̊िʼ रेखा  

उȅर (d) 

 

3. जब कोई दशŊक मीनार की चोटी से पृțी पर की 
िकसी वˑु का ŮेƗण करता है तो ̊िʼ रेखा और 
Ɨैितज रेखा के बीच के कोण को कहत ेहœ:  

(a)   अवनमन कोण  

(b)   उɄयन कोण  

(c)   सɼूरक कोण  

(d)   एकाȶर कोण  

उȅर (a) 

 

4. Ɨौितज रेखा और ̊िʼ रेखा के बीच के कोण को 
Ɛा कहते हœ जब दशŊक मीनार की चोटी को िसर 
उठाकर उपर की ओर देखता है:  

(a)   उɄयन कोण  

 

(b)   अवनमन कोण 

(c)   एकाȶर कोण  

(d)   एकाȶर अवनमन कोण  

उȅर (a) 

 

5. यिद √3 मीटर के ˑʁ की छाया 3 मीटर है तब 
छाया की अİȶम िब̢दु स ेचोटी का उɄयन कोण 
िनɻ मŐ स ेकौन होगा :  

(a)   30° 

(b)   60°  

(c)   75° 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (a) 

 

6.  3m उदŤ मीनार के पाद स े3m दूर İ̾थत मीनार 
की चोटी का उɄयन कोण है:  

(a)   60° 

(b)   30°  

(c)   45° 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (c) 

 

7. यिद मीनार के पाद स े50 m दूर İ̾थत िब̢दु पर 
मीनार का उɄयन कोण 60° है तो मीनार की ऊँचाई 
है : 

(a)   50√3 m 

(b)   25√3 m  

(c)   50m 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

      िũकोणिमित के कुछ अनुŮयोग 
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उȅर (a) 

 

8. िकसी Ůकाश के कारण छड़ की लɾाई उसकी 
छाया के लɾाई का अनपुात 1 : √3 है। Ůकाश का 
उɄयन कोण Ɛा है?  

(a)   45° 

(b)   30°  

(c)   60° 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (b) 

 

9. एक मीनार की ऊँचाई 100 m है। जब सूयŊ का 
उɄतांश 30° से 45° हो जाता है तब मीनार की छाया 
...... m कम हो जाती है।  

(a)   100√3 m 

(b)  100(√3-1) m  

(c)   100 m 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (b) 

 

10. िकसी मीनार के आधार से a तथा b की दूरी पर 
इसके सीध मŐ एक सरल रेखा पर İ̾थत दो िब̢दुओ ं
से मीनार के शीषŊ का उɄयन कोण पूरक हो तब 
मीनार की ऊँचाई होगी : 

(a)   
௔

௕
  

(b)   √𝑎𝑏 

(c)   ab 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (b) 

 

11. िवʷ के सबसे ऊँचे पवŊत का नाम है : 

(a)   सर जाजŊ एवरेː  

(b)   माउंट एवरेː  

(c)   कंचनजघंा 

(d)   नंदा देवी एवरेː  

उȅर (a) 

 

12. उɄयन कोण और अवनमन कोण आपस मŐ : 

(a)   बराबर होते हœ  

(b)   रैİखक कोण बनात ेहœ 

(c)   बराबर सʃुख कोण हœ  

(d)   पूरक कोण हœ   

उȅर (a) 

 

13. नीच ेकी वˑुओ ंको िकसी मीनार की चोटी स े
देखने पर ̊िʼ रेखा:  

(a)   Ɨैितज तल के समांतर होती है।  

(b)   Ɨैितज तल के ऊपर होती है 

(c)   Ɨैितज तल के नीच ेहोती है  

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (c) 

 

14. िũकोणिमित का Ůयोग होता है : 

(a)    आकाशीय Ťहो ंको देखने मŐ  

(b)   भूगोल और नौ चालन मŐ 

(c)   Ťहो ंकी Ůकृित जानने मŐ  

(d)   तारो ंकी Ůकृित जानने मŐ  

उȅर (b) 
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15. िनɻांिकत मŐ स ेकौन-सा यंũ है जो िũकोणिमित 
के िनयमो ंपर आधाįरत है?  

(a)   माइŢोˋोप 

(b)   संयƅु माइŢोˋोप  

(c)   घूणŎ टेिलˋोप  

(d)   साधारण सƘूदशŎ   

उȅर (c) 

 

16. उɄयन कोण कहाँ बनता है? 

(a)   आधार िब̢दु पर Ɨिैतज रेखा के ऊपर  

(b)   आधार रेखा के नीचे 

(c)   'a' और 'b' दोनो ं 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (a) 

 

17. अवनमन कोण बनता है: 

(a)   Ɨैितज रेखा के ऊपर  

(b)   Ɨैितज रेखा के नीचे  

(c)   ̊िʼ रेखा पर 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (b) 

 

18. मीनार की चोटी को देखने के िलए दशŊक को : 

(a)   िसर को नीचे करना पड़ता है।  

(b)   िसर को ऊपर उठाना पड़ता है  

(c)   िसर को Ɨैितज तल मŐ रखना पड़ता है 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (b) 

 

19. िथयोडोलाइट भारतीय सवőƗण के िकस 
सŤंहालय मŐ रखा जाता है?  

(a)   कोलकाता 

(b)   मुबंई  

(c)   पटना 

(d)   देहरादून  

उȅर (d) 

 

20. जब दशŊक ऊपर की वˑुओ ंको देखता है तो 
वह िब̢दु होता है : 

(a)   Ɨैितज ˑर स ेनीच े 

(b)   Ɨैितज ˑर स ेऊपर 

(c)   Ɨैितज ˑर पर  

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (b) 

 

21. यिद एक मीनार के पाद स े100 मीटर दूर İ̾थत 
िब̢दु पर मीनार का उɄयन कोण 60° है तो मीनार 
की ऊँचाई है: 

(a)   100√3 m 

(b)   
ଵ଴଴

√ଷ
 m 

(c)   50√3 m 

(d)   
ଶ଴଴

√ଷ
 m 

उȅर (a) 

 

22. दो खʁो ंजो 20 m और 14 m ऊँचे हœ, के 
िशखरो ंको एक तार से जोड़ा जाता है। यिद तार 
Ɨैितज के साथ 30° का कोण बनाता है तो तार की 
लɾाई है 
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(a)  12m 

(b)  10m  

(c)   8m 

(d)  6m  

उȅर (a) 

 

23.  25m ऊँची एक पहाड़ी की चोटी से एक मीनार 
के िशखर का उɄयन कोण उसके पाद के अवनमन 
कोण के बराबर है। मीनार की ऊँचाई है:  

(a)  25 m 

(b)  50 m  

(c)   75 m 

(d)  100 m  

उȅर (b) 

 

24. यिद सयूŊ की ऊँचाई 60° है तो 30 m लɾी 
छाया बनाने वाल ेउदŤ मीनार की ऊँचाई Ɛा है?  

(a)   30√3 m  

(b)   15 m 

(c)   
ଷ଴

√ଷ
  m  

(d)   15√2 m 

उȅर (a) 

 

25. एक उदŤ मीनार की ऊँचाई 7√3 m है तथा 
उसके छाया की लɾाई 21 मी. है। Ůकाश ŷोत का. 
उɄयन कोण है :  

(a)   30° 

(b)   60°  

(c)   90° 

(d)   45°  

उȅर (a) 

 

26. एक सीढ़ी AC िदवाल AB पर िटकी है। यिद C 
िब̢दु जमीन पर हो तथा ∠ACB= ∠45° तथा BC = 
5m हो, तो सीढ़ी की ऊँचाई िनɻ मŐ स ेकौन ह?ै  

(a)   5 m 

(b)  5√2 m  

(c)   5√3 m 

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (b) 

 

27. 100√3 m ऊँचे टावर को जमीन स े100 m की 
दूरी से देखने पर उɄयन कोण का मान है:  

(a)   60° 

(b)   30° 

(c)   45° 

(d)   30°  

उȅर (a) 

 

28. एक ʩİƅ एक रˣी के सहारे 10 m ऊँचे खʁ े
पर जाता है। यह रˣी जमीन से 30° का कोण 
बनाती है। ʩİƅ Ȫारा चिलत दूरी 

(a)   15 m 

(b)   20 m 

(c)   25 m 

(d)  30m  

उȅर (b) 
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29. िकसी ˑʁ की चोटी से एक मीनार के िशखर 
का उɄयन उसके पाद के अवनमन कोण के बराबर 
है। अगर ˑʁ की ऊँचाई 25 m है तो मीनार की 
ऊँचाई होगी 

(a)  50 m 

(b)  100 m  

(c)   25 m 

(d)  30 m  

उȅर (a) 

 

30. िकसी मीनार के पाद स े50 m की दूरी पर İ̾थत 
एक िब̢दु पर मीनार का उɄयन कोण 30° है। मीनार 
की ऊँचाई है।  

(a)   100√3 m  

(b)   50√3 m 

(c)   
ହ଴

√ଷ
 m 

(d) इनमŐ स ेकोई नही ं

उȅर (c) 

 

31. Sine का सबसे पहला Ůयोग िकस वैǒािनक ने 
िकया ? 

(a)   आयŊभǥ न े 

(b)   एडमंड गंुटर ने  

(c)   थेʤ न े

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (a) 

 

32. Sine का सिंƗɑ सकेंत 'sin' का Ůयोग िकस 
वैǒािनक ने िकया ?  

(a)   बिजŊिलयस ने 

(b)   थेʤ ने  

(c)   एडमंड गंुटर ने  

(d)   इनमŐ स ेकोई नही ं 

उȅर (*) 

 

33. Cosinus का सिंƗɑ नाम cos िकस वǒैािनक ने 
िदया ?  

(a)   जोनास मूरे न े

(b)   आयŊभǥ ने  

(c)   थेʤ न े

(d)   पाइथागोरस ने   

उȅर (a) 

 

34.  √3 m ऊँचे बाँस की छाया की लɾाई 3m है। 
छाया के अİȶम िब̢दु स ेबाँस के िशखर का उɄयन 
कोण Ɛा है?  

(a)   90° 

(b)   60°  

(c)   45° 

(d)   30°  

उȅर (d) 

 

35. एक मीनार के पाद स े2m दूर İ̾थत एक िबȽ 
से मीनार की चोटी का उɄयन कोण 30° है, तब 
मीनार की ऊँचाई Ɛा है?  

(a)   11.54 m 

(b)   12.54 m  

(c)   13.54 m 

(d)  14.54 m  

उȅर (a) 
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36.  5 m उदŤ मीनार से 5 मीटर दूर İ̾थत िब̢दु पर 
मीनार की चोटी का उɄयन कोण Ɛा है ?  

(a)   30° 

(b)   45°  

(c)   60° 

(d)   75°   

उȅर (b) 

 

37. एक मीनार के पाद से 50√3 m की दूरी पर 
İ̾थत िब̢दु से मीनार का उɄयन कोण 60° है। मीनार 
की ऊँचाई Ɛा है?  

(a)   50 m 

(b)   75 m  

(c)   100 m 

(d)  150 m  

उȅर (d) 

 

38. एक वाययुान Ɨैितज तल के साथ 30° कोण 
बनाते Šए जमीन स ेउड़ता Šआ 184m जाता है। तब 
जमीन से वायुयान की ऊँचाई Ɛा ह?ै 

(a)   90 m 

(b)   91 m  

(c)   92 m 

(d)   93 m  

उȅर (c) 

 

39. एक मीनार के शीषŊ का उɄयन कोण उसके पाद 
से 15m की दूरी पर 60° है। तब मीनार की ऊँचाई = 
?   

(a)  15√3 m 

(b)  20√3 m  

(c)  25√3 m  

(d)  30√3 m  

उȅर (a) 

 

40. एक उदư ˑʁ 2√3 m ऊँचा है तथा उसकी 
छाया की लɾाई 2m है तब Ůकाश ŷोत का उɄयन 
कोण Ɛा है? (a)    60° 

(b)   45°  

(c)   30° 

(d)  15°  

उȅर (a) 

 

41. एक मीनार के आधार से और एक सरल रेखा मŐ 
4m और 9m दूर İ̾थत दो िब̢दुओ ंसे मीनार के 
िशखर का उɄयन कोण पूरक है, तब मीनार की 
ऊँचाई िनɻ मŐ से है:  

(a)   3m 

(b)   4m  

(c)   6m 

(d)   8m  

उȅर (c) 

 

42. एक हवाई जहाज Ɨिैतज स े30° का कोण बनाते 
Šए 184 m ऊपर जाता है तो हवाई जहाज की 
ऊँचाई जमीन से होगी :  

(a)   82 m 

(b)   92 m  

(c)   102 m  

(d)  112 m 

उȅर (b) 
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43. एक पतगं की डोरी की लɾाई Ɛा है जो Ɨिैतज 
तल से 60° का कोण बनाती है और पतंग 60 m की 
ऊँचाई पर है:  

(a)   6.928 m 

(b)   69.28 m  

(c)   692.8 m 

(d)   69.5 m  

उȅर (b) 

 

44. एक मीनार के शीषŊ का उɄयन कोण उसके पाद 
से 15m की टरी पर 60° है तब मीनार की ऊँचाई 
Ɛा है?  

(a)   15√3 m 

(b)   16√3 m  

(c)   17√3 m 

(d)  18√3 m  

उȅर (a) 

 

45. एक मीनार के पाद स े10 m दूर İ̾थत िब̢दु पर 
मीनार का उɄयन कोण 60° है तब मीनार की ऊँचाई 
होगी :  

(a)   50√3 m  

(b)   100√3 m  

(c)   
ଵ଴଴

√ଷ
 m 

(d)   
ଶ଴଴

√ଷ
 m 

उȅर (b) 

 

46. एक मीनार के आधार से 30 m की दूरी पर 
İ̾थत भूिम के एक िब̢दु स ेमीनार की चोटी का 
उɄयन कोण 30° है तो मीनार की ऊँचाई है:  

(a)   17.32 m 

(b)   1.732 m  

(c)   173.2 m 

(d)   0.1732 m  

उȅर (a) 

 

47. जब सूयŊ की ऊँचाई 30° से बढ़कर 60° हो जाता 
है तब झडें की छाया 40 m घट जाती है, तब झंडे 
की ऊँचाई Ɛा है?  

(a)   15√3 m  

(b)   5√3 m  

(c)   10√3 m 

(d)   20√3 m  

उȅर (d) 

 

48. ∆ABC मŐ ∠A = 90°, AB = 6 cm और AC = 
2√3 cm है, तब िब̢दु c का उɄयन कोण 4B = ?  

(a)   30° 

(b)   45°  

(c)   60° 

(d)   90°  

उȅर (c) 

 

49. धरती पर एक मीनार खड़ी है। इसके एक िब̢दु 
से जो एक मीनार के पाद िब̢दु से 15m दूर है। 
मीनार के िशखर का उɄयन कोण 60° है तब मीनार 
की ऊँचाई है:  

(a)   15√3 m  
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(b)   18√3 m  

(c)   20√3 m 

(d)   22√3 m  

उȅर (a) 

 

50. 1.5m लɾा एक ŮेƗकं एक िचमनी से 28.5m 
की दूरी पर है। वह िचमनी का उɄयन कोण 45° 
नोट करता है तो िचमनी की ऊँचाई होगी:  

(a)   20m 

(b)   30m  

(c)    40m 

(d)   50m  

उȅर (b) 

 

51. 30m लɾी एक सीढ़ी 15m ऊँची दीवार के 
सहारे इस Ůकार खड़ी है िक उसका उपरी िसरा 
दीवार मŐ शीषŊ को ˙शŊ करता है। सीढ़ी भूिम तल से 
िकतना कोण बनाती है?  

(a)   45° 

(b)   30°    

(c)   90° 

(d)   60°  

उȅर (b) 

 

52. AB एक उȰाŊधर दीवार है िजसका B भाग भूिम 
के सɼकŊ  मŐ है। AC सीढ़ी जमीन स ेC िब̢दु पर 
िटकी है। यिद ∠ACB = 45° तथा BC = 5m हो तो 
सीढ़ी की लɾाई होगी: 

(a)   5 m 

(b)   4 m  

(a)   5√2 m  

(d)   3 m 

उȅर (c) 

 

53. एक मनुˈ नदी के िकनारे खड़े होकर देखता है 
िक नदी के दूसरे िकनारे पर İ̾थत एक वƗृ का 
उɄयन कोण 45° का है। जब वह िकनारे स े50 m 
पीछे हट जाता है तो उɄयन कोण 30° रह जाता है 
तो नदी की चौड़ाई Ɛा है? 

(a)   
ଵ଴଴

√ହିଶ
 m  

(b)    50 m 

(c)    75 m 

(d)   
ହ଴

√ଷିଵ
 m  

उȅर (d) 

 

54. एक मीनार जो समतल जमीन पर खड़ी है 
िजसकी परछाई ंसूयŊ के उɄयन कोण 45° से 
बदलकर 30° होने पर 10 m बढ़ जाती है। इस 
मीनार की ऊँचाई है:  

(a)   13.5 m 

(b)   14 m  

(c)   13.9 m 

(d)  13.7 m  

उȅर (a) 

 

55. Ɨितज तल पर İ̾थत एक िबȽ से एक मीनार 
का उɄयन कोण 45° है। यिद िब̢दु की दूरी मीनार 
से 20 m हो तो मीनार की ऊँचाई है: 

(a)   20 m 

(b)   30 m  

(c)   40 m 
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(d)  50 m  

उȅर (a) 

 

56. यिद सयूŊ की ऊँचाई 60° है तब 30 m लɾी 
छाया बनाने वाली उदŤ मीनार की ऊँचाई है:  

(a)   15√2 m 

(b)   15 m  

(c)   30√3 m 

(d)   30√2 m  

उȅर (c) 

 

57. एक मनु̍  िकसी िबजली के खʁे के िशखर स े
देखता है िक धरातल के एक िब̢दु का अवनमन 
कोण 60° है। यिद खʁ ेके पाद स ेिब̢दु की दूरी 25 
m हो तो खʁ ेकी ऊँचाई होगी : 

(a)   20 m 

(b)   
ଶହ

√ଷ
 m   

(c)   25 m 

(d)  25√3 m  

उȅर (d) 

 

58. एक समतल मदैान मŐ İ̾थत एक मीनार के शीषŊ 
का उɄयन कोण उसी समतल के एक ̾थान पर 45° 
है तथा उस ̾थान से मीनार की ओर 25 m बढ़ने पर 
60° हो जाता है। मीनार की ऊँचाई होगी : 

(a)    
ଶହ√ଷ

√ଷାଵ
 m 

(b)    
ହ

ଶ

ଵ

ଷ
 m 

(c)    
ଶହ

ଶ
 m 

(d)    
ଶହ

ଶ
 m 

उȅर (c) 

 

59.  87 m ऊँची एक मीनार स ेनदी मŐ İ̾थत नाव 
का अवनमन कोण 30° है। यिद नाव मीनार की ओर 
5.8 िकलोमीटर Ůित घंटा की चाल से चल रही है तो 
नाव को मीनार तक आने मŐ िकतना समय लगेगा? 

(a)   9 िमनट 

(b)   
ଽ√ଷ

ଵ଴
 िमनट 

(c)   25 िमनट 

(d)  15 िमनट 

उȅर (b) 

 

 


